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[bookmark: _GoBack]六年级上册数学单元测试-3.百分数 
一、单选题 
1.把39％后面的百分号去掉，原数就(    )。            
A. 扩大到原来的10倍       [image: ]B. 扩大到原来的100倍       [image: ]C. 缩小到原来的 [image: ]       [image: ]D. 缩小到原来的 [image: ]
2.一台数码相机原价是4800元，先提价10％，又降价10％，这时这台数码相机的价格是（   ）。            
A. 4800元                               B. 4980元                               C. 4752元                               D. 4848元
3.下面说法中正确的有（   ）。  
①安阳某天的气温是-3℃到9℃，这天的温差是6℃。
②连续3个自然数的和一定是3的倍数。
③某学校学生栽了101棵树，全部成活，成活率是101%。
④如果甲数比乙数多20%，那么甲数与乙数的比是6：5。
A. ①②                                    B. ①③                                    C. ②④                                    D. ①②④
4.一套服装原价100元，涨价10%以后，又削价10%，现在售价是（   ）            
A. 101                                       B. 100                                       C. 110                                       D. 99
二、判断题 
5.一根绳子长 [image: ]米，可以写成90%米。（    ）    
6.1吨的35%是35%吨．（判断对错）    
7.李师傅加工了85个零件，经检验全部合格，则合格率是85％。    
8.冬冬比小红高20%，也就是说小红比冬冬矮20%。    
三、填空题 
9.读出下面的百分数 ． 
环境污染对人体危害十分严重，全世界每年有500万人死于癌症，其中因环境因素死亡的占90％．
90％读作：________    
10.豆豆家元月份各项生活支出共1500元，请计算出各项支出填在表中。（单位：元）
 [image: ]
	支出项目
	文化
	水电气
	赡养老人
	食品
	服装
	其他

	支出钱数
	________
	________
	________
	________
	________
	________


11.甲数比乙数多30%，甲数和乙数的比是________．    
12.甲、乙两袋米，由甲袋倒出 [image: ]去给乙袋后，两袋米的重量相等，原来甲袋米比乙袋多________%．    
四、解答题 
13.食堂有一些大米,第一周吃掉了总数的35%,第二周吃掉了180千克,这时剩下的大米与吃掉了的大米一样多。食堂原来有大米多少千克?    
14.某小学今年计划全年用水200吨，比去年节约用水50吨，今年比去年计划节约用水百分之几？    
五、综合题 
15.某县有40万人口，其中各民族人口所占的比例如下图。
[image: ]
    
（1）________民族人口最多，有________万人；________民族人口最少，有________万人。    
（2）少数民族人口共占这个县人口的________％。    
（3）回族比朝鲜族多有________人。    
六、应用题 
16.六年一班有学生50人，体育达标的有40人，六年一班学生的体育达标率是多少？    


参考答案
一、单选题
1.【答案】 B   
【解析】【解答】解：39%后面的百分号去掉就变成了39，39÷39%=39÷[image: ]=39×[image: ]=100，即39比原数39%扩大了100倍。
  故答案为：B。 
【分析】百分数化成分数：去掉百分号后作为分子，100作为分母。
2.【答案】 C   
【解析】【解答】解：这时这台数码相机的价格是4800×（1+10%）÷（1-10%）=4752元。
 故答案为：C。 
【分析】这时这台数码相机的价格=这台数码相机的原价×（1+先提价百分之几）×（1-又降价百分之几），据此代入数据作答即可。
3.【答案】 C   
【解析】【解答 】解：①这天的温差是12℃，此选项错误；
 ②连续3个自然数的和一定是3的倍数，此选项正确；
 ③成活率是100%，此选项错误；
 ④甲数与乙数的比是：（1+20%）：1=1.2：1=6：5，此选项正确。
 故答案为：C。 
【分析】①根据正负数的计算方法确定温差；
 ②连续3个自然数的和一定是中间的数的3倍，也一定是3的倍数；
 ③成活率是不会超过100%的；
 ④乙数是1，那么甲数就是（1+20%），写出两个数的最简整数比即可。
4.【答案】 D   
【解析】【解答】100×（1+10%）×（1-10%）
 =100×110%×90%
 =110×90%
 =99（元）
 故答案为：D.
 【分析】此题主要考查了百分数的应用，用原价×（1+10%）×（1-10%）=现价，据此列式解答.
二、判断题
5.【答案】 错误   
【解析】【解答】 一根绳子长[image: ]米，不能写成90%米，原题说法错误。
 故答案为：错误。 
【分析】表示一个数是另一个数的百分之几的数叫做百分数，也叫做百分率或百分比，百分数不能带单位；分数表示一个数是另一个数的几分之几，也可以表示具体的数，可以带单位，据此判断。
6.【答案】错误  
【解析】【解答】解：根据百分数的意义可知，百分数不能表示某一具体数量，所以“1吨的35%是35%吨”的表示方法是错误的．  
故答案为：错误．
【分析】百分数是“表示一个数是另一个数百分之几的数．”它只能表示两数之间的倍数关系，不能表示某一具体数量，所以“1吨的35%是35%吨”的表示方法是错误的．
7.【答案】 错误   
【解析】【解答】解：全部合格，合格率是100%，原题说法错误。
 故答案为：错误。
 【分析】合格零件数÷零件总数×100%=合格率，由此判断即可。
8.【答案】错误  
【解析】【解答】20%÷（1+20%）=20%÷120%≈16.7%
故答案为：错误
【分析】把小红的身高看做单位1，冬冬的身高是1+20%=120%，求小红比冬冬矮百分之几用除法，（冬冬身高-小红身高）÷冬冬身高=小红比冬冬矮的百分数。
三、填空题
9.【答案】百分之九十  
【解析】【解答】90%读作：百分之九十
故答案为：百分之九十
【分析】读百分数时先读“百分之”，然后读百分号前面的数字即可.
10.【答案】300元；150元；240元；540元；150元；120元  
【解析】【解答】解：文化支出：1500×20%=300（元）；水电气支出：1500×10%=150（元）；赡养老人：1500×16%=240（元）；
食品支出：1500×36%=540（元）；服装支出：1500×10%=150（元）；其他支出：1500×8%=120（元）。
故答案为：300元；150元；240元；540元；150元；120元。
【分析】用各项支出总数分别乘各项支出占总数的百分率，分别求出各项支出即可。
11.【答案】 13：10   
【解析】【解答】把乙数看作“1”，则甲数是：1+30%=1.3；
 1.3：1=（1.3×10）：（1×10）=13：10 。
 故答案为：13：10 。
 【分析】根据条件“ 甲数比乙数多30%”可知，把乙数看作“1”，则甲数是：1+30%=1.3，要求甲数与乙数的比，用甲数：乙数，将结果化成最简整数比即可。
12.【答案】 25   
【解析】【解答】解：（[image: ]×2）÷（1-[image: ]×2）=[image: ]÷[image: ]=[image: ]=25%，所以原来甲袋米比乙袋多25%。
 故答案为：25。
 【分析】将甲袋米的重量看成单位“1”，那么甲袋米比乙袋米多[image: ]×2=[image: ]， 乙袋米原来的重量是1-[image: ]×2=[image: ]， 那么原来甲袋米比乙袋多百分之几=甲袋米比乙袋米多的重量÷乙袋米原来的重量，据此代入数据作答即可。
四、解答题
13.【答案】 解：180÷（50%-35%）=1200（千克）  
答：食堂原来有大米1200千克。
【解析】【分析】因为剩下的大米与吃掉的大米一样多，那么吃掉的大米占总数的50%，用50%-30%即可求出第二周吃掉大米占总数的百分率，根据分数除法的意义，用第二周吃掉的重量除以第二周吃掉的分率即可求出原来有大米的重量。
14.【答案】解：200+50=250（吨）
50÷250=20%
答：今年比去年计划节约用水20%。  
【解析】【分析】题目中已知今年计划全年的用水量，要求今年比去年计划节约用水百分之几，首先要求出去年计划的用水量，即：今年比去年计划节约用水百分之几=今年比去年计划节约的用水量÷去年计划的用水量。
五、综合题
15.【答案】 （1）汉族 ；32；朝鲜族；1.6
（2）8
（3）2.6   
【解析】【分析】（1）80%>10%>6%>4%，所以汉族最多，朝鲜族人口最少；各个民族的人数=某县的总人口数×对应的占比，据此代入数据进行解答即可；
（2）少数民族有回族、满足和朝鲜族，三者的占比加起来就是少数民族的占比；
（3）用回族比朝鲜族多出来的占比×某县的总人口数即可得出回族比朝鲜族多出来的人数。
六、应用题
16.【答案】 解： [image: ]
答：六年一班学生的体育达标率是80%。
【解析】【解答】[image: ]×100%
 =0.8×100%
 =80%
 答：六年一班学生的体育达标率是80%。 
【分析】达标率的计算方法：达标率=达标人数÷学生总人数×100%，据此列式解答.
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